PROJET

« BIENS CULTURELS AFRICAINS »

Procès verbal de réunion du 29/avril/2006

L’an deux mille six, le samedi 29 avril, les personnes dont la liste est jointe en annexe se sont réunies dans la Salle de réunion de l’IFAN sous la présidence de M. Papa NDIAYE, Directeur dudit Institut pour le compte du projet « Biens culturels africains » dans le but d’examiner l’ordre du jour suivant :

Ordre du jour :

1 - Informations sur le projet : le financement du fonds francophone des Inforoutes ; les phases et les priorités ; les conventions avec les partenaires ; la recherche de sources de financement complémentaire.

2 - Questions diverses.

Le Président de séance, M. Papa NDIAYE, Directeur de l’IFAN a ouvert la séance à 09 h 50’ en présentant à l’assemblée M. Eric CASTEX, Coresponsable du suivi de la Convention Cadre UCAD-UTM. M. CASTEX était à Dakar pour une autre mission et il en a profité pour assister à quelques réunions de l’équipe pilote de l’UCAD et rencontrer d’éventuels bailleurs. 

Ensuite le Directeur a donné un bref compte rendu de ses activités concernant le projet lors de sa dernière mission en France.

En effet, il rapporte que l’INA a bien voulu s’engager à prendre en charge la numérisation des 63 films dont dispose l’IFAN. Et que la numérisation des films nécessite des installations trop coûteuses à l’IFAN. C’est la raison pour laquelle, l’INA propose d’envoyer un expert pour les porter en France et les retourner après numérisation.

· Pour ce qui est du Musée de l’Homme, il dit que l’équipe est en train de préparer la Convention à proposer.

· M. NDIAYE en a profité pour annoncer la rencontre du 02 mai 2006 prévue avec la coopération française avec qui une convention sera préparée.

Mme KHADY KANE TOURÉ
On avait demandé, lors de la constitution des équipes, à tous les chefs d’équipe, chacun dans son domaine, de fournir la liste des documents à numériser. Je signale que certains ont réagi et il serait préférable que tout le monde le fasse et qu’un document commun soit fait avant le démarrage des activités.

· Pour ce qui est des partenaires, mon inquiétude se trouve toujours à l’échelle sous-régionale qu’on n’a pas encore explorée par manque de contact ou de correspondants.

· Nos partenaires extérieurs restent donc : Toulouse Le Mirail représenté aujourd’hui par M. CASTEX, que je salue au passage, l’IRD, le Muséum  National d’Histoire Naturelle, le Musée de l’Homme et l’INA.

· Au niveau national, nous avons le CRDS et le SCAC où l’on a des promesses à explorer

· En interne, on prépare des conventions avec l’ÉBAD qui nous accompagne depuis le début, la BU, la Direction de l’Informatique de l’UCAD.

· Pour le personnel d’appoint, le Recteur avait promis le recrutement d’un conservateur spécialiste des collections de nature matérielle et composite.

· La connexion à l’Internet fait défaut à l’IFAN, un abonnement ADSL et une ligne autonomes sont souhaités pour le Service audiovisuel.

· En matière de droit, j’ai rencontré M. Ibrahima CAMARA de la Faculté de Droit, qui pense qu’il faut une équipe pluridisciplinaire.

M. Éric CASTEX 

Il commence par informer l’assemblée que le Président de l’Université de Toulouse-Le Mirail M. Rémy PECH qui avait signé la Convention N° 1 a été remplacé par un autre Président. Mais, cela ne change en rien les engagements de l’UTM car ce projet a l’avantage majeur d’être soumis au vote de l’Assemblée de l’UTM et en plus l’actuel Président s’est engagé particulièrement à accompagner ce projet.

Monsieur D. PILATRE, nouveau Président de l’UTM a tenu à rencontrer 
M. Papa NDIAYE


Il précise tout de même que le projet pour un début n’a pas obtenu tout le financement, il suffit de chercher d’autres partenaires qui seront prêts à financer le complément pour couvrir toutes les activités prévues.


M. CASTEX se réjouit, comme tous les membres du comité de pilotage du projet, de la décision de l’INA à prendre en charge la numérisation des films, qui, en réalité, est très coûteux financièrement.


Il informe qu’une liste de diffusion sera ouverte sur Internet pour les membres du Comité de pilotage et certains partenaires pour permettre à ces derniers de communiquer en permanence sur le projet. Avec en même temps, un journal quotidien qui est mis à jour par le Service audiovisuel sur l’état d’avancement des activités.


Il a souligné particulièrement, le problème de connexion du Service audiovisuel qu’il considère comme une priorité pour le démarrage du projet.


Il termine par rappeler que le système d’organisation informatique doit être mis en place avec l’aide de la direction informatique en recrutant un médiateur informatique Internet pour assurer la liaison.

Madame Fatou DIENG SARR 

Elle qui représente la Direction informatique, précise que bientôt les inquiétudes de M. Eric en matière de connexion seront levées à partir de deux grandes mesures prises par l’UCAD : d’abord séparer le réseau administratif du réseau des utilisateurs simples Internet et ensuite le passage du débit de 2 mégabits à  10 mégabits.

M. Eric FARGEAS de la Direction Informatique précise que le socle de l’IFAN est déjà prêt : http//www.ifan.ucad.sn qui a une partie publique et une partie privée avec un gestionnaire de fichier intégré et un annuaire intégré.


Selon M. Eric CASTEX, cela veut dire qu’on peut déjà mettre sur pied une équipe éditoriale.

LE DIRECTEUR
- Donc, je pense que le problème de connexion sera bientôt résolu surtout avec l’ADSL qu’on a installé à l’IFAN et qui va bientôt fonctionner.

M. Dominique ZIDOUEMBA

Il informe avoir rencontré M. CAMARA de la Faculté de Droit mais effectivement, il faut nécessairement une équipe pluridisciplinaire en matière de propriété intellectuelle. Et, selon M. CAMARA, il faudrait d’abord disposer de l’ensemble des fonds à numériser et ensuite regrouper les textes juridiques afférents à leur diffusion sur Internet.

Mme Khady KANE TOURÉ

Elle revient sur le droit de la propriété intellectuelle en proposant à l’Assemblé d’essayer de prendre contact avec M. CISSÉ qui s’occupe du cyberespace à l’Université Gaston Berger de St Louis de même que les services de Mme SIBY de la BSDA.

En ce qui concerne le médiateur informatique-Internet à recruter, elle demande à la Direction informatique de nous proposer un profil et nous aider à trouver un bon candidat.

M. Eric CASTEX

Il précise qu’il y’a des codages à faire notamment donner les documents qui doivent être en Intranet et déterminer l’usage qui sera fait des documents en Internet où l’on aura une vision dégradée des documents et non en original.

Comme l’a proposé Mme TOURÉ, il serait intéressant d’avoir un spécialiste en cyberespace.

Directeur : 

Donc, nous pouvons retenir : 

· Mme TOURÉ va bientôt finaliser les conventions avec les différents partenaires ;

· L’orientation sous régionale sera finalisée suivant les explorations qui seront faites ;

· La rencontre avec l’AUF et les autres partenaires nous édifiera sur les éventuels financements à décrocher ;

· Des rencontres avec nos partenaires internes notamment la BU, l’EBAD et la Direction informatique seront perpétuées pour échanger sur les expériences des uns et des autres ;

· Et il faudrait dès maintenant, penser à la sélection, au choix des thèmes pour le démarrage effectif du projet et à l’acquisition des équipements informatiques.

En abordant le dernier point de l’ordre du jour, c’est-à-dire les questions diverses, 
M. Alassane DIOP du Service Audiovisuel a proposé des missions dans la sous région (Mauritanie, Mali, Burkina, Bénin) pour voir des éventuels partenaires. Mais, M. Lamine SOW se charge de faire un premier contact avec le Burkina et Mme Kesteloot pour explorer du côté de la Guinée Conakry où elle connaît déjà un professeur de Lettres et 
M. GuissÉ lui, s’est chargé d’explorer du côté du Mali où il y’a un fonds très important sur les musées.

L’ordre du jour étant épuisé la séance est levée à 11 h 15 mn.

Le Secrétaire de séance


Le Président de séance

M. Abdou Khadir BOYE 
M. Papa NDIAYE

Chef des Services Administratifs de l’IFAN 


Directeur de l’IFAN
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